

### 南海“企业暖春行动”走进里水

# 提振企业发展信心 鼓舞行业转型干劲

#### 座谈交流

### 听企业心声 解企业难题

随后,调研组与企业家举行调研座谈会,里水25家企业代表参会,企业家们纷纷发言。

文灿集团是上海证券交易所上市企业,也是从里水成长起来的国内知名汽车铝合金铸件研发制造企业。“近年来,我们搭上了新能源汽车产业崛起的快车,取得了快速发展,我们对今年的增长非常有信心。”文灿集团股份有限公司负责人表示,2022年,文灿压铸再一次在里水拿地,建设文灿新能源汽车零部件智造示范项目,期待政府进一步优化政务服务,加速相关审批程序,企业也将加快项目建设。

去国外抢订单,进一步开拓国际市场,成了不少企业的选择。广东华特气体股份有限公司总经理傅铸红透露,公司春节期间一刻也没有停歇,团队去日韩等国考察市场,寻找商机和订单。

企业家们纷纷提出,希望政府在推动项目落地过程中,统筹考虑能评、环评等问题;加强医疗教育资源的投入,助力企业留住高端人才;希望政府在增资扩产和融资方面提供支持。王勇对企业反映的问题一一回应,要求相关部门做好服务,助力企业解决难题。

拼经济,拼的是信心,南海的信心从何而来?王勇认为,南海拼经济有足够的底气。2022年底,南海的市场主体数量达到55.67万户,实现逆势增长近20%,充分展示了南海市场经济

的韧劲和活力。

南海的“钱袋子”也越来越鼓,本外币各项存款余额突破8000亿元,本外币贷款余额突破6000亿元,其中,制造业贷款余额增长近20%,为制造业当家奠定更加坚实的金融基础。

信心还在于市场。兔年初八,南海迎来土拍开门红,东建集团以总价183655万元拿下桂城映月湖潮地,溢价2.85亿元。系列数据都表明市场对南海的信心在加速恢复。

南海的信心还来自于政企同心。“里水推出拼经济十大计划,希望全民一起努力。”里水镇党委书记黄伟明表示,里水将通过系列金融惠企、助企、稳企措施,有效缓解企业融资难题。另一方面,里水将推出系列促消费政策,包括发放消费券,支持购买里水好物,推动经济实现开门红。

“我们召开此次座谈会,就是传递拼经济、推动制造业当家的强烈信号。”王勇表示,南海坚持制造业当家,是历史规律的总结,是现实条件的要求,也是未来发展的潜力所在。南海将积极构建有利于制造业当家的资源配置机制,积极优化创新支撑体系,优化服务保障体系,推动惠企暖企政策进一步落实。企业如何拼经济?王勇从六方面与企业家们分享了6点看法:居安思危、贵在自知、自强不息、仰望星空、尊崇市场、坐论起行。

### 企业拼经济的6点建议

#### 1 居安思危,铁锈源于心旧

企业主不能因循守旧,不能有“温水煮青蛙”的心理。每个企业家都要有居安思危意识,避免“富不过三代”,积极思考未来。

#### 2 贵在自知,实业才最实际

南海是一座传统制造业大区,南海能有今天的江湖地位,靠的是实业,实业才最实际。政府将一如既往地支持实体经济发展,积极构建制造业当家的资源配置机制。

#### 3 自强不息,革新方能鼎故

我们既要低头拉车,弘扬工匠精神,也要积极突破舒适区,蹚出新路,只有革新才能鼎故,才能进步。南海一方面积极支持传统产业转型升级,支持企业创新发展,支持产业链协同发展,打造新的产业增长点,另一方面积极开拓产业新赛道,发展“两高四新”产业。

#### 4 仰望星空,开放即可开源

我们要开放思想,让学习成为日常的习惯;开放资本,让资本成为企业发展的助力;实施开放的人才政策,聚天下英才而用之,不求所有,但求所用。

#### 5 尊崇市场,地利不如人和

企业要尊崇市场规律,从人的需求出发,设计新产品满足新需求。无论是政府和企业,都要更加关注如何留住人才,企业要多研究如何激励和吸引人才,政府要关注人才的安居乐业等问题,多帮助企业留人,服务好人才。

#### 6 坐论起行,现在决定未来

所有愿景的实现都最终取决于行动,与其坐而论道,不如起而行之。我们要知耻近乎勇,遵循知行合一的理念,从现在就布局,明天就行动,一定能够抢占先机。

文/珠江时报记者 李年智

为进一步贯彻落实全省高质量发展大会及市委经济工作会议精神,畅通政企沟通渠道,2月1日,南海区区长王勇带队到里水开展“企业暖春行动”,倾听企业发展诉求和意见建议,助力企业纾困解难,鼓励企业加快转型升级,为全区经济高质量发展注入强劲动力。

#### 实地调研

### 点赞企业打造创新共同体

调研组首站来到美锦氢能产业总部基地项目,了解项目进展情况。据了解,该项目计划总投资110亿元,将打造整车制造、核心装备生产、加氢母站为一体的氢能产业集聚区,引入新能源客车、货车2个整车制造资质,达产后年产能5000辆。王勇现场要求,政府部门要当好“店小二”,里水镇要成立工作服务专班,加快工作推进力度,力争项目早日投产。

调研组第二站来到佛山市傲彩包装制品有限公司。该公司是以包装产业为依托,基于大数据、云计算、5G、3D、AI、IOT、ECC技术打造的包装产业互联网平台,2022年3月在里水启动运营,目前已经整合了20多家传统中小加工企业入驻。

“傲彩包装成立了以企业为龙头的创新共同体,与大学一起

协同研发,借助外脑开展技术攻关,符合企业发展所需、科研创新所向。”王勇对公司的运营模式表示认可,鼓励傲彩包装继续加快数字化智能化转型,并要求相关部门大力支持企业和包装基地的发展。

第三站来到广东一方制药有限公司。2022年,南海区政府与一方制药、全小林院士签订合作协议,共建全小林院士工作站,借助全小林院士团队优秀的科研创新能力,做大做强南海中医药大健康产业。

“当前,省、市、区、镇都在全力以赴拼经济,让我们企业倍感温暖,充满信心!”广东一方制药有限公司董事长沈斌斌表示,公司将加强与全小林院士团队的全面合作,并将于近期举办南海院士论坛,扩大南海中医药产业的影响力。

## 火热忙生产!

# 里水企业全力奋战“开门红”

珠江时报讯(记者/陈志健 通讯员/廖玟婷 摄影报道)春节假期刚结束,里水企业就已元气满满忙复工。近期记者走访看到,镇内企业复工复产一片火热,员工到岗率高,大家开足马力忙生产、抢进度、赶订单,力争实现兔年新春“开门红”,为里水拼经济打下坚实基础。

在广东启新模具有限公司,生产车间机器响声隆隆,装卸货物的叉车进进出出,一线员工正以“时不我待、只争朝夕”的态度扎根岗位,井然有序地开展着各项工作,一派繁忙景象。

该公司董事长陈良进说,今年的订单量比去年翻了一番,为了赶进度,他们年初四就开始复工复产,当天有接近200人回到岗位工作,截至年初八就已有超过八成员工到岗。

车间负责人张详是最早返岗的员工之一,他表示,企业生产繁忙是好事,员工不仅能挣钱,还能从忙碌中看到希望。“我们公司越做越大,人也越来越多,这是我们的荣幸。”张详说,作为车间负责人,复工复产前的首要任务就是做好设备检修,确保生产安全,年初四早上他就带着车间主任,一台一台检测车间的机器,为复工复产提前做好准备。

在佛山市南海美尔鑫汽车配件有限公司,上演着同样的热火景象。生产车间里,工人



■绿智电机工人在流水线上作业。

们正专注地开动着一台注塑机器,一块块不同形状尺寸、不同产品类别、不同行业应用领域的注塑配件被生产出来,广泛应用于家电、汽车、通信工具、高级仪器仪表及精密医疗器械等行业的产品上。该公司总经理王玉军说,企业迎来了高速发展期,目前已投入超过3000万元建设新厂区,正在加紧开发新的产品线,希望新的一年能够实现销售额增长20%的目标。

佛山市南海区绿智电机设备有限公司在年初八正式

开工,当天有近800名员工返岗,到岗率达到85%。该公司人力资源部经理韩武表示,将会继续加大人力物力投入,让企业尽快恢复正常生产并实现“开门红”。

企业提早复工复产,谋划新的一年发展,正是对里水未来充满信心 and 高度肯定的体现。制造业向阳而生,稳中有进,凸显里水经济发展动能强劲、韧性十足。如今的里水,处处展现蓬勃生机。1月29日,佛山市重大项目开工活动暨佛山临空经济区智造产业

园动工仪式举行,南海区安排一季度开工重大项目33个,其中里水占有5席,分别是佛山新能源汽车零部件智能制造项目、启新合亿新能源零部件制造基地项目、金峰兆业科技产业基地、豹王工业园改造提升项目、汽车轻量化零部件智造基地新建厂房,总投资超22亿元。里水正积极配合企业复工复产和重大项目落地动工投产,全力支持“制造业当家,实业者当红”,向改革要动力,向创新要活力,全力以赴拼经济。

## 铁腕抓安全!

# 全镇开展拉网式大检查



■里水镇应急管理办工作人员进企业检查安全生产。

珠江时报讯(记者/陈志健 通讯员/钟何生 摄影报道)在全镇企业火热复工复产之际,近日,里水开展拉网式安全生产大检查,发现大部分企业均能严格按照复工复产“六个一”要求,加强复工复产前的设备检查、人员培训等工作。

在北沙制药有限公司,北沙村干部和安监部门人员深入企业车间,详细检查有限空间管理、安全隐患排查治理、消防设施配备情况等,要求企业严格落实复工复产“六个一”安全措施,切实加强岗前培训,做好设施设备检修维护,对存在的问题立即整改,切实提高安全生产管理水平,确保复工复产工作平稳有序开展。

现场,北沙村安监站工作人员提醒企业负责人:“企业涉及化工、有限空间、焊接等,除了做好复工复产,也要做好风险作业提前告知工作。”

企业负责人邱穗和说,为保障生产安全,企业在复工前就对生产设备、消防应急设备进行了全面检查,并做好全员安全培训,提高从业人员专业技能水平和安全意识。

目前,该公司280多名员工已全部返岗复工。

春节过后,里水镇各类企业陆续复工复产,安全风险增加。为严防各类生产安全事故发生,确保2023年安全防范工作开好头、起好步,里水镇安委会办公室对节后复工复产作出部署,制定《南海区里水镇2023年节后复工复产安全培训教育行动方案》,督导各生产经营单位全面落实复工复产“六个一”安全防范措施:召开一次班子安全生产专题会议,强化组织领导;制定一套严密的复工方案,强化工作部署落实;召开一次全体员工大会,对员工提出安全生产要求;组织一次全员岗前安全培训教育,强化安全生产观念;开展一次全方位的安全大排查,强化安全风险管控;制定一个应急救援处置预案,强化突发事件处置能力。

里水镇安委办提醒,今年里水全力以赴拼经济,企业全面复工复产面临安全生产压力大、要求高,必须主动落实“六个一”措施,消除复工复产安全隐患,全力实现新春“开门红”。